



## 经济及社会理事会

Distr.: General  
3 January 2015  
Chinese  
Original: English

### 妇女地位委员会

#### 第五十九届会议

2015年3月9日至20日

第四次妇女问题世界会议以及  
题为“2000年妇女：二十一  
世纪两性平等、发展与和平”  
的大会特别会议的后续行动

### 具有经济及社会理事会咨商地位的非政府组织世界基督教女青年会提交的陈述\*

秘书长收到如下陈述，现按照经济及社会理事会第1996/31号决议第36和第37段分发。

\* 本陈述未经正式编辑而印发。



## 陈述

2015年后议程中的性别平等承诺，对于可持续发展至关重要，但尚不足以解决《北京行动纲要》确定的一系列广泛的权利问题。世界基督教女青年会承认，《北京行动纲要》以及消除对妇女歧视委员会和联合国第1325号决议提供了一项涉及发展、和平与安全问题的综合妇女人权议程。例如，通过条约机构和妇女地位委员会年度会议存在固定的问责机制，但是仍然存在差距。

因此，我们呼吁对《北京行动纲要》以及任何新出现的问题再次做出全面的承诺，作为联合国政府间框架内增强妇女权能和性别平等问题的基本参考共识文件。

在整个范围内，国家机制和机构经常在政府的权力中心范围内被严重边缘化，获得的资源也最少，因此限制了它们在真正履行妇女相关任务授权、促进妇女权利和减少性别不平等的实效。公共部门中的性别平等主流化办法并未超越提高认识从而形成一项真正的变革议程。

在十二个重大关切领域方面，世界基督教女青年会运动积极促进了与以下内容有关的四个领域：教育和培训；结束暴力侵害妇女行为；增强妇女的经济权能；以及妇女与健康。作为全球性宗教组织，我们的成员包含具有不同信仰、文化和语言的妇女、青年妇女和女孩，她们当中有暴力行为和贩运活动的幸存者、感染艾滋病毒的妇女、残疾妇女和有精神健康问题的妇女、移徙者、流离失所者、难民、土著妇女、城市妇女和农村妇女，我们是世界基督教女青年会。正是基于这个多样化的基础，世界基督教女青年会就每个重点关切领域做了分析并提供了简明的建议：

### 教育和培训

在获得教育机会方面已经取得了巨大的进步，特别是对于女孩来说。但是，这些并不是通过投资对性别问题有敏感认识的优质教育或确保为足够女孩从初级教育过渡到中级和高级教育以及职业和技能培训来实现。另外，对于增加被边缘化群体获得教育的机会，也未给予足够的关注。此外，未向成人扫盲提供充足的资源，这主要对那些不能读写的妇女，特别是资源贫乏社区的妇女造成了影响。我们吁请联合国及会员国：

- 优先重视并向优质、对性别问题具有敏感认识和可普遍获得的中级、高级、职业和非正规教育投资。
- 缩减数字鸿沟，并确保平等获得技术和学习机会，包括移动技术。
- 在正规和非正规机构中向青少女孩和年轻妇女提供全面的性教育并分配预算。

- 向女孩，特别是残疾、土著和被边缘化社区的女孩以及流离失所的女孩提供优质的教育服务。

### 结束暴力侵害妇女和女孩行为并确保和平与正义

暴力侵害妇女仍然是公共和私人领域、平时期和冲突情况下对妇女权利的最严重侵犯。尽管认识有所提高，但妇女和女孩继续遭受着暴力，特别是家庭暴力。向幸存者提供支助的资源，如庇护所及法律、社会心理和咨询服务有限；而且暴力侵害妇女造成的心理健康影响通常都得不到解决。人权侵犯，如性暴力和童婚、早婚和强迫婚姻仍然摧毁着生命。世界基督教女青年会呼吁联合国和会员国：

- 加强侧重预防暴力侵害妇女和女孩的干预和方案，这包括解决低估妇女作用和地位的社会和文化规范，以及提高对法律和人权的认识。
- 解决与暴力侵害妇女和女孩有关的潜在普遍的有罪不罚问题，不管是在社区还是在冲突局势下。向暴力活动的妇女幸存者提供综合全面的支助服务，这包括为治愈和康复提供充分的补救和支助。
- 执行现行法律并确保获得优质和负担得起的伸张正义的机会。
- 确保增强经济权能的举措；让妇女能够实现经济独立。
- 确保妇女有效参与和平谈判、建设和平、复原和重建。
- 在一代人之内结束童婚、早婚和强迫婚姻。

### 增强妇女的经济权能

妇女的经济独立和福祉与她们获得、主张和享有其他权利密切相关，如政治参与、做出健康选择、获得教育机会和免受暴力的生活的权利。许多妇女，特别是年轻妇女缺乏获得体面就业的机会，而且即使在就业期间，仍比从事相同工作的男子获得的收入要少，并且缺乏花费她们自己收入的自由。在许多国家，妇女不能获得、拥有和控制生产资源，从而限制了她们的经济权利和谋生机会。经济危机和造成社会福利系统减少的紧缩措施对妇女造成了严重影响；造成了无酬照料工作量增加。因此，我们呼吁联合国、会员国和私营部门：

- 执行促进性别平等的政策，并确保妇女有效参与经济活动，包括关键领域的决策，如财政和投资、工业、采矿、技术、教育、能源和贸易领域。
- 执行确保妇女获得、拥有和控制资源的法律，如家庭收入、土地、财产、遗产、技术和其他知识产权。
- 投资并逐步加强妇女在各领域的创新，包括更多地获得技术。

- 优先重视基础设施发展，如道路、通信、技术、绿色能源来源、农村和被边缘化社区的水资源和卫生设施，从而为妇女创造经济机会，包括通过省时省力的技术。
- 通过便利的法律、海关和移民政策以及保险、安全和保障，向经商妇女和跨境贸易者提供支助。
- 逐步增加对科学、技术、工程和数学领域的年轻妇女和女孩的投资和支助，将此作为在关键经济领域消除性别差距的一项战略。

### 妇女与健康

来自千年发展目标审查和 2014 年以后国际人口与发展会议的证据显示，健康是进展最少的关键领域之一。可预防的产妇死亡率是不可接受的，特别是在发展中国家。妇女，特别是年轻妇女感染艾滋病毒的风险仍然最高。妇女的性和生殖健康及权利滞后，特别是在计划生育领域。尽管证据显示青少年群体的健康处于高危状态，但青少年健康问题并未得到足够关注。如埃博拉之类新出现的健康问题，清楚地提醒了妇女作为护理者的作用，以及运作良好、资源充足和装备良好的保健系统的重要性。不能低估文化和信仰在形成社会规范及传播知识和健康相关价值观方面的作用。世界基督教女青年会呼吁联合国和会员国：

- 确保青春期女孩和年轻妇女获得全面的性教育机会。
- 向所有妇女提供充足的性和生殖健康以及权利信息和服务，包括计划生育服务和避孕药具的选择。
- 逐步扩大针对妇女和女孩的艾滋病毒预防、治疗、护理和支助方案，特别是向感染艾滋病毒的妇女提供生殖健康护理服务。
- 优先重视保健系统，加强和确保注重年龄和性别的优质基础设施、保健队伍、通信和转诊服务。
- 承认和支持妇女的护理职责和志愿服务，以此扩大保健服务的提供。
- 解决健康的社会决定因素，包括潜在的社会规范、信仰和文化问题。
- 投资非传染性的妇女健康问题，如癌症、精神健康和糖尿病。
- 向残疾妇女和年轻妇女提供特殊的保健服务。

总之，世界基督教女青年会呼吁采取有力的“跨代”做法，执行《北京行动纲要》。我们世界基督教女青年会的信仰申明妇女的权利就是人权，而且新的 2015 年后可持续发展议程必须申明和促进这些权利。必须承付足够的资源促进这项议程。